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Trešdien, 25. jūlijā:
• 	Kas jauns Ēdoles 

pagastā.
• 	Edgara Štāla 

dzīvesstāsts.
• 	Pazīsti, atbalsti, 

sargā!
• 	Volejbolists Jānis 

Jansons.

 3. lpp.

Turpinājums  6., 7. lpp.

Kuldīgas, Skrundas 
un Alsungas 
novadā šogad ar 
valsts atbalstu 
22 uzņēmumi vai 
iestādes dod darbu                                 
77 skolēniem, 
informē 
Nodarbinātības 
valsts aģentūras 
Kuldīgas filiālē.

Tas, kas apļveida krustojumu savieno ar Liepājas ielu. Vienā ielas pusē – 
pārtikas tirgus, bet arī otrā, kas liekas mierīgāka, dzīve kūsā.

tā, apciemojot 
laikraksta 
Kurzemnieks 
redakciju, uzsvēra 
ASV vēstniece 
Latvijā 
Nensija Petita.

Mediķi brīdina, ka jāsargās no karstuma un 
kukaiņiem - iršiem, lapsenēm, zemes bitēm.

Skolēni vasarā 
strādā.  3. lpp.

Kuldīgas ielu stāstos šoreiz Aizputes ielas rosīgais sākums. 

 5. lpp.

 4. lpp.

„Demokrātiskai 
sabiedrībai 
svarīgi spēcīgi 
un neatkarīgi 
mediji,”

Visatraktīvākais un vispopulārākais ir Alekšupītes karnevāls. Šogad pirmo vietu tajā izcīnīja kinofil-
mas Limuzīns Jāņu nakts krāsās noskaņas precīzi atdarinošā komanda Ērik, iznes mani krastā! – Agris 
un Edgars Zingbergi, Kārlis un Oskars Ķiņi, Helmuts Martužanskis un Ieva Kajāne. Agris stāsta, ka 
piedaloties jau 13. gadu, jaunpienācēji šogad bijuši Ieva un Oskars, un kopdarbs izdevies! Ideja par 
filmu piederot Kārlim un Edgaram. “Karnevāls ir lielisks saliedēšanās veids, kad visi sabraucam kopā, 
varam runāt un priecāties, un jau gatavoties nākamajam gadam,” saka Agris.

Daiga Bitiniece, Lāsmas Reimanes foto

Atpūta, mūzika, dejas un izklaide katrai gaumei

Vairāk foto www.kurzemnieks.lv

Kuldīgas 
svētku 
festivāla 
Dzīres Kuldīgā 
programma 
no 
ceturtdienas 
pēcpusdienas 
līdz 
svētdienas 
vakaram 
piedāvāja 
daudz-
veidīgus 
pasākumus 
gan lieliem, 
gan maziem. 
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Pēdējā laikā esmu saskā-
ries ar šādu situāciju: kad 
jādomā par rēķinu samaksu 
un izdzīvošanu, valstij jāmak-
sā obligātie nodokļi, bet, to 
nedarot, tieku uzskatīts par 
dzimtenes ienaidnieku un 
nelieti. Mani ģimenē mācīja 
būt godīgam, jo es savu zemi 
ļoti mīlu, bet, esot viltīgam, 
beigās tikai nodaru pāri sa-
viem mīļajiem. Tāpēc, kas at-
tiecas uz nodokļiem, vienmēr 
visu samaksāju pēc labākās 
sirdsapziņas, lai manai omītei 
būtu pensija, bet cits radinieks 
kritiskā brīdī varētu saņemt 
medicīnisku palīdzību. 

Latvijas simtgades svinī-
bas no nodokļu maksātāju 
maciņiem prasīs 60 miljonus 
eiro! Simtgades pasākumi, 
protams, ir skaisti, taču kas 
mums dzīvē svarīgāks: des-
mit minūtes papriecāties par 
skaistu salūtu, skatīties uz 
elpu aizraujošām, grandio-
zām būvēm vai tomēr tas, ka 
mums būtu lieliska bezmak-
sas veselības aprūpe, paēdu-
ši skolēni un augsta līmeņa 
pasniedzēji? Vai gādāt par 
ārstiem, policistiem, uguns-

Aira Cimdiņa no Rīgas:
– Ziedoju visdažādākajā vei-
dā: ar labiem vārdiem, labiem 
darbiem. Veidu izvēlos pati. 
Man nepatīk ziedot naudu, bet 
es apskatīšu, ko tieši vajag, tad 
to nopirkšu un ziedošu. Vei-
kalos var iemest rotaļlietas un 

tamlīdzīgi. Visvairāk vajadzētu nevis dot naudu, 
bet palīdzēt izglītoties, lai cilvēki grūtā situācijā 
nenonāktu vēlreiz.

Vija Pētersone, māca angļu va-
lodu pieaugušo izglītības centrā: 
– Regulāri ziedoju draudzei King 
of Glory. Kad izlasu par labdarī-
bas akcijām, uzreiz neziedoju – 
situāciju izvērtēju. Jādod, kā sirds 
liek. Valstij vajadzētu par slimiem 
bērniem un vispār cilvēkiem rū-

pēties vairāk, nevis atstāt visu uz tautas pleciem. Bet 
paldies, ka mums ir tik atsaucīgi cilvēki, kuri ziedo! 

redzējums

viedokļi. komentāri
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aktuālais jautājums

Pēc publicētā

Nodokļu 
sistēma: 
ceļ vai 
gremdē?

Kārlis 
Komarovskis, 
tālr. 63350567; 

redakcija@
kurzemnieks.lv

„Nav runas par 
to, ka nodokļi 
nebūtu jāmaksā, 
bet par to, ka, 
manuprāt, nauda 
netiek izmantota 
lietderīgi.”

TRĪS VIEDOKĻI

Izdevējs – SIA Jaunais kurzemnieks. Reģ. apl. nr. 1400. 
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Daiga Bitiniece  – 63350567; 
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reklāmas nodaļa – 63324881; 
sludinajumi@kurzemnieks.lv

Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301urzemnieks

Vai mēdzat ziedot? Kādiem mērķiem, jūsuprāt, vajadzētu to darīt?

Rūta Mediņa
Jēkaba Aleksandra Krūmiņa foto

Baiba Šteina, strādā Veselības 
inspekcijā:
– Senāk bijuši lieli ziedojumi, 
bet neatceros, kad. Visvairāk 
ziedoju Rimi, kur kapeiciņas 
iemetu kastītē. Domāju, ka vis-
pirms jāziedo bērnu veselībai, jo 
arī man pašai ir bērni. Viņi ir tie 
svarīgākie.

Elīna Strāķe, audzina meitiņu:
– Cenšos. Daru to klātienē, bēr-
niem labdarības pasākumos. Daž-
reiz iemetu naudu veikalu kastī-
tēs. Visvairāk jāziedo maziem, 
slimiem bērniem. Arī dzīvnieku 
veselība man svarīga. 

Baiba Sirmule, strādā vairum-
tirdzniecībā:
– Es to daru ar internetbankas 
starpniecību vietnē Ziedot.lv. 
Manuprāt, vairāk jādod bērniem.

Endija Lūciņa, mācās:
– Tagad neesmu, bet senāk zie-
doju. Gan veikalos iemetu naudu 
kastēs, gan mantas ziedoju, arī 
citos veidos cenšos palīdzēt. 
Visvairāk jāziedo cilvēkiem ar 
veselības problēmām un bērniem.

dzēsējiem un skolotājiem –                                                        
par tiem, kuri dara vissvarī-
gāko, lai rūpētos par mūsu 
dzīvību un attīstību? Lūk, 
viņi lielākoties tiek nepelnīti 
apdalīti, lai mēs pāris reižu 
gadā redzētu visaugstākās 
raudzes pasākumus un tiktu 
uzceltas būves. 

Kāpēc tāda nevajadzīga 
plātīšanās? Ņemsim piemēru 
no skandināviem! Viņu mē-
nešalga skaitāma vairākos 
tūkstošos, tomēr skandināvi 
bieži staigā necilās drēbēs, 
brauc ar vidējas klases auto-
mašīnām, ar savu pārticību 
nelieloties. Kāpēc mums par 
sevi jārada gaisa burbulis, jā-
izliekas par to, kas neesam?

Kāpēc nodokļu slogs tik 
liels? Lai ierēdņi varētu par 
valsts (mūsu nodokļos sa-
maksāto naudu) aizbraukt 
dārgā komandējumā uz Spā-
niju, kas vairāk ir izklaides 
brauciens, kurā domāts par 
savu labsajūtu, nevis vals-
tiskām interesēm? Šajos 
ceļojumos ierēdņi nelido ar 
tām lētākajām lidsabiedrī-
bām, nedzīvo vienkāršākajās 
viesnīcās un neēd parastas 
maltītes. 

Nav runas par to, ka nodokļi 
nebūtu jāmaksā, bet par to, 
ka, manuprāt, nauda netiek 
izmantota lietderīgi. Ja klu-
sais latvietītis turpinās domāt 
„Ai, ko tad es varu... Nekas tā-
pat nemainīsies”, tad arīdzan 
nekas nenotiks. Jābūt vēlmei 
kaut ko mainīt, citādi valsts 
turpinās ar naudu šķērdēties, 
aizmirstot pašu svarīgāko – 
savus iedzīvotājus.

„Pēc ilgiem laikiem (iespējams, pēc raksta 18. jūlija Kurzemnie-
kā), Kuldīgas glābšanas stacijā labierīcības bija pieejamas arī 
pēc 21.00. Tikai liels izbrīns par netīrību! Vai zem zilā karoga 
tas pieļaujams? Varbūt ar laikraksta starpniecību varam kaut 
kā atrisināt arī šo problēmu?” vaicā J.Zemke.

Kuldīgas komunālo pakalpojumu zaļumsaimniecības daļas vadītāja 
Dzintra Strazda skaidro: „Labierīcībās gadījās nelielas problēmas 
ar dziļurbumu. Tajā bija bojājums, tāpēc nebija ūdens un radās šīs 
nekārtības. Bojājums daļēji novērsts. Tagad ūdens ir, un santehniķis 
solīja salabot visu pārējo. Labierīcības tīrām vismaz divas reizes die-
nā: no rīta 10.00, kad glābšanas staciju atslēdz, un tad pēc vajadzības. 
Ja laiks ir ļoti karsts un apmeklētāju daudz, tīrām trīs reizes, bet, ja 
lietains un cilvēku maz, tad vienu reizi, jo šīs tualetes darbojas tikai 
tad, kad ir glābēji: no 10.00 līdz 22.00.” 

Andra Ālīte 

3. Inga Bērziņa, Kuldīgas 
novada domes priekšsēde, 

civilās aizsardzības komisijas 
vadītāja:

– Ceturtdien no rīta operatīvajā 
sanāksmē piedalījās Dienvid-
kurzemes virsmežzinis Indulis 
Sarma, VUGD Kuldīgas daļas ko-
mandieris Aleksandrs Štefaņuks, 
pašvaldības policijas priekšnieka 
pienākumu izpildītājs Dzintars 

Pakalns, domes izpilddirektore 
Ilze Dambīte-Damberga un Kul-
dīgas siltumtīklu valdes priekš-
sēdis Artis Roberts. Virsmežzinis 
Indulis Sarma mūs informēja par 
situāciju. Civilās aizsardzības 
komisija var pieprasīt Ministru 
kabinetam un Krīzes padomei iz-
sludināt ārkārtas situāciju, bet pati 
tā to nevar izdarīt. Mēs nolēmām 
ārkārtas situāciju nepieprasīt. Vis-

pirms jau to nevarētu nodrošināt, 
jo tad nevienam nevajadzētu iet 
mežā. Ja situācija kļūs akūtāka, 
par to domāsim, bet mežniecība 
un VUGD teica, ka pašlaik to 
nevajag. Dienesti aicina cilvēkus 
šajā sausumā atturēties ogot, 
sēņot un mežā atpūsties, jo viena 
neuzmanīga rīcība ar uguni var 
izraisīt bīstamas sekas. 

Lāsma Reimane

Vai meža ugunsgrēki šovasar ir liela problēma? Vai dzēšanai 
pietiek resursu?

1. Vendija Pikše ,  Valsts 
ugunsdzēsības un glābša-

nas dienesta (VUGD) prevencijas 
un sabiedrības informēšanas no-
daļas vecākā speciāliste: 

– Jau 27. aprīlī Valsts meža die-
nests (VMD) izsludināja uguns-
nedrošo posmu visos mežos. Tur 
visiem jāievēro ugunsdrošības 
prasības. Lai ugunsgrēka risku 
mazinātu, ir noteikti aizliegumi 

un ierobežojumi, un par to neievē-
rošanu var noteikt administratīvo, 
civiltiesisko un arī kriminālo 
atbildību. Mežu uzraudzība un 
ugunsgrēku atklāšana un likvidē-
šana ir viena no VMD funkcijām, 
un mēs tos dzēšam sadarbībā ar 
šo dienestu.

18. jūnijā 13.06 VUGD saņēma 
izsaukumu no VMD, jo Rendā 
mežs dega 20 ha platībā. Glābša-

nā piedalījās pieci ugunsdzēsēji 
no Kuldīgas un Alsungas. 20.04 
dzēsēji darbu pabeidza, bet noti-
kuma vietā palika VMD darbinie-
ki, kuri dzēšanu turpināja. 

Ja iedzīvotāji redz ugunsgrēku 
vai viņiem vajadzīga operatīvo 
dienestu palīdzība, jāzvana pa 
vienoto ārkārtas palīdzības tāl-
runi 112.

2. Indulis Sarma, Dienvid-
kurzemes virsmežzinis:

– Ikdienā meža ugunsgrēki 
nav bieži. Vidējam ugunsgrēkam 
ar daudz mazāku platību resursi 
mums ir – spējam atklāt, reaģēt 
un nodzēst. Lielā ugunsgrēkā, 
kādi ir reti, nāk palīgā arī citas 
puses, šoreiz Rendā bija VUGD, 
Latvijas Valsts meži, tiek iesais-
tīti uzņēmumi, kuriem ir tehnika 
ūdens vešanai, brīvprātīgi palīdz 
iedzīvotāji. Šādā situācijā varam 
vēlēties, lai resursi būtu labāki. 
Bet finansējums, ja vajadzīgs, 

nekad nav atteikts, izeja vienmēr 
atrasta. Šogad bijuši diezgan dau-
dzi mazi ugunsgrēki, lielākais –                                                          
Saldus novada Pampāļos, kur 
dega 6 ha. Pamatā tie ir mazāki 
par hektāru, un ar tādiem galā 
tiekam. Darbs tiek plānots: kas 
dzēš un kas paliek nodaļās situā-
ciju uzraudzīt. Rendā piedalījās 
gandrīz visi mežziņi, palīgā nāca 
arī citi speciālisti – ap 40 cilvēku 
no Dienvidkurzemes virsmežnie-
cības. Precīzi dati vēl tiks apkopo-
ti. Kad ugunsgrēks tiks nodzēsts, 
platība šādā stāvoklī tiks nodota 

meža īpašniekam uzraudzībai, 
jo atsevišķās vietās kaut kas var 
gruzdēt. Ja visa platība izdegusi, 
grūti atrast īsto cēloni. Mēs uz-
skatām, ka tā bijusi neuzmanīga 
rīcība ar uguni. 

Mežos ļoti daudzi atpūšas, lasa 
ogas, un jālūdz, lai cilvēki sapras-
tu: nekāda atklāta liesma tur nav 
pieļaujama. Tagad tas ir bīstami. 
Cilvēki, kuri pamanījuši meža 
ugunsgrēku, var zvanīt jebkuram 
Valsts meža dienesta darbinie-
kam, bet vislabāk – VUGD, jo tas 
ziņo mums.

Ugunsbīstamība visos mežos

Lielā nelaimē palīdz daudzi

Ārkārtas situāciju nepieprasa

Kāpēc tualetes nekārtīgas?
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ziņo mediķi

Ceļu nodošana valstij, aprūpes centra 
pakalpojumi, īpašumu lietas, ar Lietuvu 
kopīgas ieceres un citas tēmas 19. jūlijā 
bija Skrundas novada domes apvienoto 
komiteju sēdes darba kārtībā. 11 depu-
tāti izskatīja 20 jautājumus.

Ceļu fonda komisijas nolikumu un paš-
valdības īpašuma – autoceļu Rīga–Liepāja, 
Kuldīga–Skrunda–Embūte, Skrunda–Aiz-
pute posmu – nodošanu bez atlīdzības 
valsts īpašumā Satiksmes ministrijai de-
putāti apstiprināja vienbalsīgi. Diskusijas 
raisīja Skrundas sociālās un veselības ap-
rūpes centra darbības īslaicīgo un ilgstošo 
pakalpojumu nodalīšana. Priekšlikumos 
izskanēja tas, ka īslaicīgie pakalpojumi 
tiktu saglabāti Skrundā, bet tie cilvēki, 
kuriem vajadzīga ilgstoša uzturēšana, tiktu 
pārvietoti uz aprūpes namu Valtaiķos. Lat-
vijas un Lietuvas pārrobežu projektā Visit 

Venta iecerēts viesus ieinteresēt ar vides 
objektu Ventastega un Ventas kalnu. Pro-
jektā par videonovērošanas kamerām Lat-
vijas un Lietuvas pilsētās domāts tās izlikt 
Kuldīgas–Embūtes ceļa posmā. Nākamie 
jautājumi skāra tādas tēmas kā pašvaldības 
īpašumu pārdošana, domes priekšsēdes 
Loretas Robežnieces komandējums uz 
Briseli, īpašumu tiesību atjaunošana, 
zemes vienību sadale un iznomāšana un 
jauns nosaukums īpašumam Gruntskalni. 
Nobeigumā bija informatīvs jautājums par 
siltuma piegādi nākamajā apkures sezonā 
Skrundā un Rudbāržu ciemā. SIA Skrun-
das komunālā saimniecība valdes loceklis 
Kaspars Kutuļsks pastāstīja, ka tiek gaidīta 
atbilde no regulatora, tādēļ siltumenerğijas 
apgādes tarifa apstiprināšanu nākamceturt-
dien izskatīs domes sēdē. 

Anna Bivbāne

Kuldīgā no 13. līdz 20. jūlijam bijuši 
100 izsaukumi, ārstniecības iestādē 
nogādāti 66 cilvēki, no tiem pieci bērni. 

11 pacienti bijuši reibumā: divas sie-
vietes un deviņi vīrieši. Nedēļas laikā 
trīs krimināltraumas: Vārmē, Skrundā 
un Kuldīgā. Visi pacienti reibumā, divi 
nogādāti ārstniecības iestādē.

Zēns (12 gadu) no velosipēda ar seju 
iekritis zālē un ar virspusēju galvas ievai-
nojumu aizvests uz slimnīcu. Rudbāržos 
trīsgadīgs zēns spēlējoties nokritis no 
siena rulona un ar iespējamu apakšdelma 
lūzumu nonācis ārstniecības iestādē. Tur 
aizvests arī zēns (10), kuram pēdā ieko-
dusi čūska. Alsungā četrgadīgam puikam, 
ēdot čipsus, mēlē iekodis kukainis. Ar ie-

spējamu alerģisku reakciju viņš nogādāts 
ārstniecības iestādē. Vīrietim Alsungas 
novadā, atverot elektrības skapi, uzbruku-
ši irši; citam vīrietim, pļaujot zāli, iedzēlu-
šas divas lapsenes. Abi nogādāti slimnīcā. 
Skrundā vīrietim iedzēlusi zemes bite. 

Padurē meitenītei piecu mēnešu vecumā 
no karstuma kļuvis slikti, viņa aizvesta uz 
slimnīcu. Kādai sievietei karstumā kļuvis 
slikti bērēs, cita sieviete atradusies laukā, 
un pēc tam kļuvis slikti. Ēdolē sieviete 
(87) laukā ēnā uz soliņa sēdējusi apmē-
ram divas stundas, bet pieceļoties kļuvis 
nelabi, un viņa pakritusi. Meitenītei (11 
mēnešu) pēc laukā pavadītas dienas uz-
kāpusi augsta temperatūra. Ar karstuma 
ietekmi viņa nogādāta ārstniecības iestādē. 

Tādu iespēju sniedz projekts 
Nodarbinātības pasākums 
vasaras laikā personām, 

kuras iegūst izglītību vispārē-
jās, speciālās vai profesionālās 
izglītības iestādēs. Tas domāts 
skolēniem no 15 līdz 20 gadiem. 
Jūnijā jau strādāja 15 jaunieši, 
jūlijā darbu sāka 37, bet augustā 
strādās 25. 

Martā uzņēmumi, zemnieku 
saimniecības u.c. varēja iesniegt 
pieprasījumus. Būtiskākais no-
sacījums – nedrīkst būt nodokļu 
parādu. Pieteikušies 22 darba 
devēji, un visi arī programmā 
pieņemti. Darba devējs par pilnu 
darba laiku maksā minimālo algu, 
un NVA sedz pusi no minimālās 
algas. Skolēnam ir darba vadītājs, 

kurš par vienu audzēkni saņem 
43 eiro mēnesī un var vadīt līdz 
desmit cilvēkiem. Ja skolēnam 
paredzēta obligātā veselības pār-
baude, aģentūra maksā arī par to.

Šai programmā pieprasījums ir 
lielāks nekā piedāvājums, jo dar-
ba vietas ir 77, bet rindā gaida 152 
skolēni. Vislabāk ir jauniešiem 
pašiem iet pie darba devēja un ar 
to runāt, iesaka B.Romanovska.

Dod pieredzi
SIA O.Z.I. autoveikala vadītājs 
Uģis Martinsens skolēniem dar-
bu devis arī iepriekš, bet šis ir 
pirmais gads, kad viņš pieteicies 
NVA programmā. Viņaprāt, tā ir 
laba pieredze, un viņš piedalīsies 
arī turpmāk. Uģis tai pieteicies, 

jo februārī pats saslimis un sma-
gumus celt vairs nevar, tāpēc va-
jadzīgi palīgi, turklāt jauniešiem 
tas dod darba pieredzi. Ar pirmo 
palīgu gājis smagi, jo tas nav 
vēlējies strādāt un nācis tikai pusi 
no paredzēta laika. Autoveikalā 
darāmā nav daudz, tāpēc labāk ir 
dot iespēju tiem jauniešiem, kuri 
pie darba vēl nav pieraduši, jo tā 
viņi mācās un gatavojas dzīvei. 
Pašlaik autoveikalā strādā piec-
padsmitgadīgais Marks Aukma-
nis: „Galvenais ir darbu padarīt. 
Par to ir gandarījums, un var arī 
labi nopelnīt.”

Telefoni bija jānoliek 
Laidu pagasta Jaunkalnu saim-
niecība NVA programmā piedalās 

Sargāsimies no karstuma un kukaiņiem! 
Informē Dārta Girgensone, NMPD Kurzemes centra medicīnas statistiķe

Trīs ceļi valstij, projekti ar Lietuvu

Darbu pieprasa vairāk nekā piedāvā
Kuldīgas, Skrundas un Alsungas novadā šogad ar valsts atbalstu 22 uzņēmumi vai iestādes dod 
darbu 77 skolēniem, informē Nodarbinātības valsts aģentūras (NVA) Kuldīgas filiāles speciāliste Brigita 
Romanovska.

trešo gadu. Ar jauniešiem bijusi 
atšķirīga pieredze, secina Vikto-
rija un Gatis Zonenbergi. Pirmo 
gadu jaunietis nav gribējis smagi 
strādāt, bet ar laiku, redzot, kā 
strādā pārējie, tas mainījies. Sko-
lēni vispirms instruktāžā tiek ie-
pazīstināti ar riskiem saimniecībā. 
Viņiem liek darīt daudz palīgdar-
bu, un ar tiem liela riska nav, bet 
visapkārt ir smagā tehnika, tāpēc 
bērni tiek brīdināti. Arī vecāki 
tiek iepazīstināti ar riskiem. Jau-
niešiem līdz 18 gadiem vajadzīga 
veselības pārbaude.

Visi seši jaunieši dzīvo diezgan 
tālu no saimniecības, tāpēc saim-
nieki no rīta viņiem brauc pakaļ 
un vakarā ved mājās. Visgrūtākais 
esot sākumā nolikt telefonus, 
bet pēc dažām dienām viņi jau 
pieraduši.

Madara Ozola (18) NVA prog-
rammā strādā otro gadu. Šī esot 
laba iespēja iegūt pieredzi un 
nopelnīt. Visvieglāk ir ravēt dārzu 
un puķu dobes, visgrūtāk – la-
bības laukā ravēt nezāles, kuras 
nevar noindēt. Kate Krētaine (15) 
strādā pirmo gadu. Piecus gadus 

viņa trenējas jāšanas sportā, un 
te var papildus strādāt ar zirgiem. 
Nekas neesot pārāk grūti. 

Nils Goldingers (18) saka: 
grūts esot fiziskais darbs, un 
grūti ir strādāt karstajā saulē. 
Visvieglāk – krāsot aploka stabus. 
Kristiāns Dāvids Kurpnieks (16) 
strādā otro gadu. Vasarā neesot 
daudz, ko darīt, tāpēc šī ir iespē-
ja, kā laiku pavadīt un papildus 
nopelnīt. Arī Guntis Kristovskis 
(16) strādā otro gadu, un grūti 
esot tikai saulainajās dienās, kad 
ir karsti. Ko liek, to viņš darot. 
Algu viņš izmantos tam, lai iegūtu 
autovadītāja tiesības. Kristiānam 
Vītolam (17) nepatīk ravēt, bet, 
kas jādara, jādara. Viņš domā, 
ka par nopelnīto iegūs traktorista 
tiesības.

Jaunieši saprotot, kas ir darbs. 
Tā naudai rodoties jauna vērtība. 
Kad naudu iedod mamma, tas ir 
viens, bet pavisam citādi ir, ja 
nopelna pats. Tad vairāk domājot, 
kā to tērēt.

Daina Birzniece
Aivara Vētrāja foto

Kristiāns Dāvids Kurpnieks, Kristiāns Vītols, Guntis Kristovskis, Madara Ozola, Kate Krētaine un Nils Goldingers vasarā 
strādā Laidu pagasta saimniecībā Jaunkalni.

SIA O.Z.I. autoveikalā šovasar palīdz Marks Aukmanis.
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„Šis pasākums patiešām 
deva motivāciju tikties bie-
žāk,” pēc Jauniešu dienas 
Turlavā atzīst Anna Nar-
monta no Īvandes.

Tur bija ieradušies ap 40 
jauniešu arī no Laidiem, Īvan-
des, Pelčiem un Kuldīgas. 
„Sadraudzība ir ļoti svarīga,” 
piekrīt kultūras nama vadī-
tāja Zanda Spuļģīte. „Divas 
dienas jaunieši laiku pavadīja 
svaigā gaisā – pasākums no-
tika Dižgaiļu parka estrādē. 
Visi ieradās ar teltīm. Katra 
pagasta un Kuldīgas jaunieši 
rādīja priekšnesumus, pēc tam 
spēlēja sadraudzības spēles, 
orientējās pa Turlavu, dziedāja 
karaokē. Katrs saņēma dāvani-
ņu – rokassprādzi ar latvisku 
lentīti, bet tā bija jāuztaisa 
pašam. Vakarā visi ēda zupu. 
Bija kopīga rīta rosme un 
pankūku cepšana. Kad jaunie-
ši devās mājās, viesu grāmatā 

bija ierakstījuši, ka cer nā-
kamgad atkal atbraukt ciemos. 
Šoreiz ieradās ap 40, un ļoti 
ceru, ka nākamreiz atbrauks 
arī no citiem pagastiem.”

A.Narmonta secina: „Arī 
mēs Īvandē cenšamies satik-
ties un laiku pavadīt kopā, bet 
tas notiek reti – pat nezinu, 
kāpēc. Varbūt grūti atrast 
laiku. Turlavā iepazinos ar 
jauniem cilvēkiem. Visinte-
resantākās bija dažādas akti-
vitātes, piemēram, svētdienas 
rītā paši taisījām brokastis.” 
Kuldīdznieks Kaspars Doķis 
var salīdzināt: „Es pirms tam 
esmu bijis Jauniešu dienā Tal-
sos un Skrundā. Domāju, ka 
laukos dzīve rit ļoti mierīgi un 
pasākumi bieži nenotiek, tāpēc 
šī ir laba iespēja tieši pagastu 
jauniešiem.”

Lāsma Reimane 
Zandas Spuļģītes 

arhīva foto

Jaunieši sadraudzējas

Jauniešu dienā Turlavā dažādas spēles ļāva vienam otru labāk iepazīt.

Kuldīgā pagājušo pirmdien 
viesojās ASV vēstniece Latvijā 
Nensija Petita, kura amatā ap-
stiprināta 2015. gadā ASV Se-
nātā. Ciemojoties Kurzemnieka 
redakcijā, N.Petita atbildēja uz 
jautājumiem par vizītes nolūku, 
militāro drošību, abu valstu 
ekonomisko sadarbību un ie-
spēju mācīties Amerikā. 

Kas ir vizītes mērķis? 
Kuldīga bija pirmā pilsēta, kuru 

apmeklēju, kad pirms trim gadiem 
Latvijā ierados. Toreiz apskatīju 
mūzikas skolu un bibliotēku. Šī 
ir viena no retajām reizēm, kad 
kādā pilsētā atgriežos, lai apska-
tītu, kas mainījies. Te vērojamas 
daudzas pozitīvas izmaiņas. Vis-
pirms jaunais baseins un atjaunotā 
sporta skola – tas ir iespaidīgi! 
Šeit ir daudz iespaidīgu vietu, arī 
manēža. Apbrīnoju pašvaldības 
darbu. Kafejnīcu un restorānu 
kļuvis vairāk, attīstījies tūrisms. 

Cik daudz esat paguvusi tri-
jos gados Latviju iepazīt? 

Esmu bijusi gandrīz katrā pil-
sētā. Man patīk apceļot valsti, jo 
ir svarīgi redzēt, kas notiek visur 
citur, nevis tikai Rīgā. Gribu 
redzēt pati savām acīm, kā dzīvo 
un strādā cilvēki citos novados. 

ASV ir stabilas demokrātijas 
tradīcijas. Vai Latvijā demo-
krātija attīstās? Kur redzat tai 
draudus? 

Domāju: tas ir acīmredzami, 
ka Latvija ir demokrātiska un 
neatkarīga valsts, kurā iedzīvotāji 
ar dažādiem viedokļiem var paust 
savas domas. 2% no iekšzemes 
kopprodukta tiek lietotas aiz-
sardzības spēju nostiprināšanai. 

Latvija nostiprina savus bruņotos 
spēkus un dod ieguldījumu starp-
tautiskajos bruņotajos spēkos, 
piedalās Eiropas Savienības miera 
uzturēšanas misijās. Latvija kā 
maza valsts paveikusi ļoti daudz, 
piedaloties un parādot savu ak-
tivitāti. 

Ko domājat par nevalstisko 
organizāciju (NVO) darbību 
šeit?

Pilsoniskā sabiedrība Latvijā 
vēl attīstās. Ir panākts progress, 
bet joprojām vajadzīgi uzlaboju-
mi. Tas ir ļoti svarīgi – nostiprināt 
pilsonisko sabiedrību un nevals-
tisko sektoru. Amerikas vēstniecī-
ba dara visu iespējamo, lai NVO 
atbalstītu. Tām ir ļoti liela nozīme 
ikvienā valstī. 

Kā vērtējat preses brīvību 
pie mums? 

Latvijā mediji vienmēr nav 
caurredzami – ne vienmēr ir 
skaidrs, kas ir to īpašnieks. Tur 
vēl vajadzīgi uzlabojumi. Bet 
kopumā mediju un informācijas 
ir ļoti daudz. Labai demokrātiskai 
sabiedrībai ir svarīgi spēcīgi un 
neatkarīgi mediji. 

Šodien (16. jūlijā – red.) Hel-
sinkos notiek ASV prezidenta 
Trampa un Krievijas preziden-
ta Putina tikšanās. Kā tas var 
ietekmēt Latviju? 

Satikšanos vēl nevaru komen-
tēt, jo tā notiek šajā brīdī. Nezinu, 
kas tiks pārrunāts. Varu pateikt to, 
ka Latvija ar Ameriku vienmēr 
būs tuvās attiecībās. Mēs vienmēr 
atbalstīsim jūsu neatkarību. 

Skeptiskāks ir Eiropas Parla-
menta deputāts Artis Pabriks, 
kurš nupat izteicies: ja ASV un 
NATO attiecības saasināsies, 

mēs no tā nevarēsim izvairīties, 
un šo notikumu pavērsiens 
var ietekmēt plašāku politisko 
dienas kārtību. Kā jūs to ko-
mentētu?

Nepiekrītu, ka attiecības starp 
ASV un NATO varētu pasliktinā-
ties. Savienotās Valstis ir NATO 
vadošā daļa, tāpēc sliktas attiecī-
bas nemaz nevarētu būt. Amerikas 
prezidents grib, lai valstis dara 
to, par ko vienojušās 2014. gada 
Velsas samitā. Alianses valstis tur 
vienojās, ka steidzami jāstrādā pie 
aizsardzības. Amerika gaida, ka 
aizsardzībai tās maksās 2%, un 
tas nav nekas jauns. Amerika tic 
NATO, un tā tajā ir aktīva – tie ir 
prezidenta Trampa vārdi. Latvijai 
vairāk vajadzētu skatīties uz to, 
kas šajā reģionā jau izdarīts. Trīs 
gados šeit ienākuši NATO spēki. 
Viss mainījies uz labu, ir nodro-

šināta un uzlabota aizsardzība 
Baltijā un Polijā. 

Kāda ir ASV un Latvijas 
sadarbība biznesā? 

Amerika ir biznesa iespēju 
zeme. Tiem uzņēmējiem, kuri 
nebaidās riskēt un smagi strādāt, 
tā reprezentē milzīgu tirgu, un tur 
daudz iespēju. Vēstniecības mēr-
ķis ir veicināt investīcijas abos 
virzienos. Pēdējos trijos gados 
bijuši vairāki veiksmes stāsti, pie-
mēram, Valmieras stikla šķiedrai. 
Uzņēmums Amerikā, Džordžijas 
štatā, atvēris lielu ražotni ar 500 
darbavietām. 

Kāda ir sadarbība izglītībā?
Katru gadu vēstniecība vairāk 

nekā 70 cilvēku no Latvijas aizsū-
ta uz kādu apmaiņas programmu 
Amerikā. Man vislabāk patīk 
programma Flex. Vidusskolē-
niem tā ir iespēja veselu gadu 

dzīvot viesģimenē Amerikā un 
tur mācīties. Man bijusi iespēja 
tikties ar šiem skolēniem. Prog-
ramma viņiem devusi pieredzi. 
Viņi iepazinuši izglītības sistēmu, 
kultūru, sabiedrību. Ir arī citas 
programmas, piemēram, Fulbraita 
stipendija. Tā ir sena un ļoti laba. 

Kuldīgā tikāties ar uzņē-
mējiem. Vai viņi ar dzīvi ir 
apmierināti vai tomēr grib 
pārmaiņas?

Es domāju, ka cilvēki ir apmie-
rināti ar to, kādā virzienā Latvija 
iet, īpaši ekonomikā. Kad pirms 
trim gadiem atbraucu, bezdarba 
līmenis te bija daudz augstāks. 
Situācija uzlabojusies, arī algas 
paaugstinājušās. Protams, cilvēki 
uzlabojumus meklē vēl, un lielā-
kie vajadzīgi veselības sistēmā un 
izglītības reformā. Bet šī problē-
ma nav aktuāla tikai Latvijā – tāda 
tā ir arī Amerikā.

Kura vieta Latvijā jums patīk 
visvairāk? Kas šeit, jūsuprāt, ir 
tas īpašais?

Īpašs notikums ir Dziesmu un 
deju svētki. Latvijā dzīvo dzie-
dātāju tauta. Šeit māksla, mūzika 
un kultūra ir ļoti īpaša – tas šo 
zemi padara par unikālu vietu. Te 
ir nozīme arī izglītībai. Vēl man 
ļoti patīk Nacionālā bibliotēka 
Gaismas pils – unikāla celtne, 
viens no Latvijas simboliem. Vēl 
noteikti jūsu valsts ir unikāla ar 
mežu, jo tas klāj 50% teritorijas. 
Šeit ir attīstīta kokapstrāde. Lat-
vija ir skaista un neskarta valsts, 
te ir skaisti meži un ezeri. 

Lāsma Reimane, 
Daiga Bitiniece

Lāsmas Reimanes foto

ASV vēstniece Latvijā Nensija Petita (vidū) vizītē ārpus galvaspilsētas cenšas 
apmeklēt arī reģionālo laikrakstu redakcijas. Vēstnieci Kurzemnieka redakcijā 
sagaida galvenā redaktore Daiga Bitiniece un direktore Inese Opelta.

„Latvija iet pareizajā virzienā”
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Maija Jankovska, Aivara Vētrāja foto
Lappuse tapusi ar Kuldīgas novada pašvaldības līdzfinansējumu.

Iebraukšana pie Viļņa Ļauduma ir no 
Mucenieku ielas, bet viņa uzņēmumam, kas 
remontē saldēšanas iekārtas, oficiālā adrese 
ir Aizputes ielā. Atšķirībā no zemniekiem, 
kuriem karstums un sausums labu nedara, 
Viļņa biznesam šīs vasaras laikapstākļi 
nāk par labu: pagalmā vērojama liela 
rosība, ļaudis stāv rindā, lai automašīnu 
kondicionieriem uzpildītu freonu. Gluži 
pašsaprotami, ka viskarstāk šeit iet tad, 
kad ārā temperatūra visaugstākā. „Vēsajā 
laikā es neesmu nevienam vajadzīgs, tāpēc 
tagad jāsapelna, lai to ziemu var izdzīvot,” 
atzīst Vilnis. 

Lai gan darba daudz, viņš ir ar mieru šo 
to pastāstīt: par freonu, par ļaunumu, ko 

kondicionieru radiatoriem nodara ar sāli 
nokaisītie ceļi, par to, cik svarīgi ir dzesē-
šanas sistēmu vispirms kārtīgi atbrīvot no 
gaisa un ūdens. „Ja kārtīgi nenovakuumē, 
tad brīnās, ka aukstuma nav.” 

Kuldīgā Vilnis ieradies 1975. gadā, bet 
Aizputes ielā būšot 11. gads. Ģimene nāk 
no Liepājas, bet, tā kā mammai bijušas 
veselības problēmas un vajadzējis citu 
klimatu, nācies pārcelties uz Vidzemi. Kad 
kļuvis labāk, gribējuši atgriezties tuvāk ra-
diem. Uz Liepāju atpakaļ īsti nav gribējies, 
un radusies iespēja apmesties šeit. „Tā nu 
esam tajā Kuldīgā palikuši un to iemīlējuši. 
Neko citu dzīvē vairs negribas.”

Iebraucot Kuldīgā no Aizputes puses, gluži kā pienākas, 
cilvēks nonāk Aizputes ielā. Ceļiniekam, kurš pilsētā 
vēl neorientējas, tā kalpo kā drošs orientieris: brauc 
tik taisni cauri alejai, tad nonāksi aplī pie Rimi, netālu 
arī autoosta. Tālāk jau aiziet lielāku un mazāku ielu 
labirints. Tādas bija manis pašas izjūtas, kad lēnām 
sāku iepazīt Kuldīgu. 
Šoreiz stāsts par ielas sākumposmu, kas apļveida krustojumu 
savieno ar Liepājas ielu. Vienā ielas pusē – pārtikas tirgus, bet 
arī otrā, kas liekas mierīgāka, dzīve kūsā.

No visiem satiktajiem audējs Ziedonis Ābo-
liņš ar Aizputes ielu saistījies vissenāk –                                                                                               
nu jau gadus 20. Viņš cer, ka ar laiku 
te izdosies izveidot darbnīcu – austuvi.                    
2008. gadā viņa mājā bija sākts remonts, 
bet skaisto plānu nobremzējusi krīze – 
darbu nācās apturēt. Audējs stāsta, ka ar 
bankām laimīgā kārtā izdevies tikt galā, 
taču turpināt iesākto tobrīd nav bijis iespē-
jams. Tagad klājoties labāk, bet atsperties 
īsti vēl nav izdevies.

Jautāts, kā ir dzīvot pie ielas ar tik in-
tensīvu satiksmi, Ziedonis stāsta, ka agrāk 

tā neesot bijusi tāda maģistrāle, taču, kopš 
bijis remonts, satiksme šai posmā tiešām 
esot pamatīga. Tirgus dienās pie apļa pat 
veidojoties sastrēgumi – grūti iebraukt 
pašam savā sētā. Tur gan mazāk vainīgs 
mašīnu daudzums, vairāk lielā gājēju plūs-
ma, kas, šķērsojot ielu pa pāreju, brauktuvi 
nosprosto. Bet vispār jau tirgum neesot 
ne vainas – cilvēki apgrozās, ienāk arī pie 
audēja, jo, lai gan darbnīca vēl nav gatava, 
dažkārt Ziedonis turpat dārzā sarīko savu 
darbu izstādi.

Visjaunākais iemītnieks šajā ielas pos-
mā ir kancelejas preču un biroja tehnikas 
veikaliņš, kas te atvērts tikai februārī. 
Pirmais Biroja tehnikas eksperta veikals 
atrodas Virkas ielā, bet, tā kā Rīgā mī-
tošajai priekšniecībai bijusi interese un 
iespēja paplašināties, nolemts atvērt vēl 

vienu – Aizputes ielā. Pie kases smaidot 
sagaida Zigrīda Cērpa, kura iepazīstina ar 
sortimentu, kā arī pastāsta, kā te rit dzīve: 
ar kaimiņiem satiekot labi, pircēji nāk, inte-
resējas. Citkārt to ir vairāk, citkārt mazāk, 
bet tā jau notiekot. Drīz tiek gaidīts skolēnu 
pieplūdums – viņi sāks gatavoties skolai.

Tai pašā ēkā Aizputes ielā 5 atrodas vete-
rinārā aptieka un prakse Arsa L, kurā aiz 
letes stāv saimniece Sandra Rubīne. Uz 
jautājumu, kā tad aptiekai klājas, atbilde 
izskan raižpilni: „Pagaidām vēl dzīvojam –                                                                                  
kā visi Latvijas lauki.” Nu jau būs gadi de-
viņi, kopš viņa ar vīru izveidojuši aptieku. 
Kā saka veterinārārste, uzņēmums ir krīzes 
auglis – kad iestājusies smagā ekonomiskā 
krīze, bezizejā abi ar vīru nolēmuši spert 
drosmīgu soli, atverot paši savu uzņēmu-
mu: „Kaut kas jau bija jādara. Riskējām un 
vēl joprojām šeit esam.” Pamatā aptiekas 

klienti esot vietējie lauku ļaudis. Sandra 
strādā ar lielajiem dzīvniekiem – mājlo-
piem, tāpēc šogad bažas lielas: sausuma 
sekas jau tagad varot just gan pati savā 
saimniecībā, gan aptiekā. 

Uz vēlējumu, lai nākamā krīze apiet 
ar lielu līkumu, saimniece atbild: „Lai tā 
apiet mums visiem – vispirms jums, tad 
apies arī mums! To latviešiem vajadzētu 
atcerēties: kad kaimiņam ies labi, tad arī 
pašam būs labi. Bet mēs dažkārt dzīvojam 
pēc otrāda principa.”

Aizputes ielas rosīgais sākums

Savā veterinārajā 
aptiekā Sandra 
Rubīne (pa labi)
ar palīdzi Ēriku 
Lorbergu tūristus 
nemēdz satikt. 
Klienti ir pašu 
ļaudis no tuvējās 
apkaimes, 
piemēram, 
šis pircējs no 
Padures. 

Saldēšanas 
iekārtu 
remontētājs 
Vilnis Ļaudums: 
„Katram 
pacientam 
vajadzīga sava 
pieeja, tāpat 
mašīnām. 
Nu, nav divu 
vienādu 
mašīnu! To 
man neviens 
neiestāstīs. 
Vainas vienmēr 
ir atšķirīgas.”

Audējs ar plānu

Krīzes auglis

Jaunie iemītnieki

Karstums nāk par labu

Slaukot ietvi 
blakus savai 
teritorijai, audējs 
Ziedonis Āboliņš 
smejoties citē 
Veidenbaumu: 
„Virs zemes nav 
taisnības.” Viņam 
gabals iznākot 
daudz garāks nekā 
kaimiņam, taču 
uzreiz piebilst, ka 
patiesībā ar viņu 
satiekot labi.

Biroja tehnikas 
eksperta otrais 
veikaliņš atvērts 
tikai šogad. Tur 
pircējus sagaida 
Zigrīda Cērpa.
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Jānis Krūmiņš no Kuldīgas:
– Manuprāt, šogad svētkos mazāk cilvēku 

nekā citus gadus, bet kopumā man svētki 
patīk. Šogad šķiet, ka mierīgāki par iepriek-
šējiem gadiem. Man sanāca svētkos izbaudīt 
tikai sestdienas vakaru. Ļoti patika gājiens, 
vislabākais no visiem gājiena dalībniekiem 
bija ritenis, kas brauca pa priekšu ar mūzi-
ķiem, tas bija kaut kas neredzēts!

Kaspars Tolopilo no Saldus:
– Apmeklējām daudzus pasākumus un 

skatījāmies gājienu. Vislabāk no visa patika 
svētku gājiens, Saldū šāda gājiena nav.  Kul-
dīgā gan ir problēma ar stāvvietām, ļoti ilgi 
meklējām, kamēr atradām, kur nolikt mašī-
nu. Beigās atradām vietu pie Kurzemnieka.

Guna Lauriņa no Rīgas:
– Manuprāt, šeit pilsētas svētki ir ļoti labi 

noorganizēti. Ļoti patika gājiens un vakars 
Pilsētas estrādē. Bija daudz cilvēku un ļoti 
skaists salūts. Nedaudz nepatika, ka no 
rīta sastapos ar iereibušiem cilvēkiem, kas 
pamet Klondaiku, bet bez tā laikam svētkos 
neiztikt.

Vilnis Ābols no Kuldīgas:
– Esmu taksists, tāpēc visu nakti vedu 

cilvēkus no un uz pasākumiem. Bija ļoti 
daudz cilvēku, bet varēju nedaudz arī iz-
rauties no darba un aiziet paskatīties, kas 
notiek ielās. Manuprāt, šis gads ne ar ko no 
iepriekšējiem neatšķīrās, kas ir labi, jo nav 
vajadzīga programma un man kā taksistam 
ir skaidrs, kurā brīdī būs vairāk darba. Ma-
nuprāt, svētki ir jāsvin, un pašvaldība naudu 
tērē tiešām labam pasākumam.

Rita Kļaviņa no Jēkabpils:
– Esam šeit otro gadu, un mums jūsu 

svētki ļoti patīk. Šogad jau aprīlī rezervējām 
viesnīcu, lai varētu ierasties. Te patiešām 
ir, ko redzēt, pilsēta ļoti skaisti izdekorē-
ta. Valda jauka atmosfēra. Noskatījāmies 
svētku gājienu, Alekšupītes skrējienu un 
pārgājām pāri Ventas rumbai. Mums patika 
pilnīgi viss.

Ineta Mālīte no Ventspils:
– Mēs uz svētkiem braucam regulāri, jo 

šeit vienmēr ir, ko redzēt. Un ļoti patīk tas, 
ka visiem vecumiem šeit ir, ko darīt. Katru 
gadu skatāmies Alekšupītes skrējienu. Ļoti, 
ļoti patīk klusinātākie pasākumi Pilsētas dār-
zā. Šogad vienīgais, kas nepatika, ir karstais 
laiks; ar pārējo var sadzīvot. 

Vera Kuzņica no Kuldīgas:
– Vienmēr skatos svētku gājienu un 

apmeklēju dažādu ansambļu koncertus. 
Šogad patika ārzemju viesi no Gruzijas un 
Ukrainas. Manuprāt, pasākums ir labi noor-
ganizēts, neko sliktu nevaru teikt. 

Jānis Liepiņš no Aizkraukles:
– Visas dienas tirgoju saldējumu, tāpēc 

svētku koncertus nesanāca apmeklēt. Cil-
vēki šeit ir ļoti patīkami un smaidīgi. Mēs 
uz šejieni braucam katru gadu. Iepriekšējos 
gados skatījos svētku gājienu.

Aldis Goršanovs no Kuldīgas:
– Vislabāk šogad patika Alekšupītes 

karnevāls. Manuprāt, svētki ir labi noorga-
nizēti, un šādi svētki ir jāsvin. Domāju, ka 
pašvaldības nauda netiek lieki tērēta.

Anita Boldāne no Ludzas:
– Bija vērts tik tālu braukt! Laba apkal-

pošana visos krodziņos, kur iegriezāmies. 
Nezinu, vai tā ir arī ikdienā, bet palika 
iespaids, ka Kuldīgā dzīvo priecīgi cilvēki.

Svētku gājienā par labākajiem atzīti un 
saņemtas šādas nominācijas:
• atraktīvie kuldīdznieki - Kuldīgas ugunsdzēsēji,
• spilgtie kuldīdznieki - Kuldīgas novada muzejs,
• jaunie kuldīdznieki - sporta klubs Viva fitness,
• muzikālie kuldīdznieki - SIA Amazone,
• sirsnīgie kuldīdznieki - Kuldīgas slimnīca.

Alekšupītes skrējienā uzvarēja
Dāmām (no 10 dalībniecēm) 1. vietā Zane Zvirbule 
(Kuldīga), 2.v. Dace Aulmane (RĪga), 3.v. Evita 
Jansone (Olaine)
Kungiem (no 30 dalībniekiem) visi trīs 
kuldīdznieki: Endijs Blūms, Kaspars Gruntmanis 
un Ričards Rudziks.

VIEDOKĻI
Kā vērtējat Kuldīgas 
Pilsētas svētkus?

Atpūta, mūzika, dejas un 
izklaide katrai gaumei
Kuldīgas svētku festivāla Dzīres Kuldīgā programma no ceturtdienas pēcpusdienas līdz 
svētdienas vakaram piedāvāja daudzveidīgus pasākumus gan lieliem, gan maziem. 

(Turpinājums no 1. lpp.)

Fotogalerija www.kurzemnieks.lv.

Dzīrēs Kuldīgā kā vadmotīvs bija izvēlēta 
tauriņu tēma. Svētkus atklāja grupas 
Corona zīda taureņi no Itālijas. 

Par spīti karstajam laikam seniori dejoja un priecājās Pilsētas dārzā.

 Ielu teātris Pavana no Nīderlandes vairākās pilsētas vietās rādīja 
uzvedumu Antilopes.

Kuldīdzniekus un viesus pārsteidza grupas Factoria Circular performance 
Rodafonia no Spānijas.Kupls skaits klausī-

tāju bija ieradušies 
uz dziesminieka 
Kārļa Kazāka 
koncertu Sv. Annas 
baznīcas dārzā. 

Parkā pie Pareizticīgo baznīcas ikvienam 
bija iespēja apskatīta dažādus mopēdus, 
kas bija festivāla Dzintara istaba finišs. 

Rātslaukumā mālotāja, ādas māksliniece, kalējs, audēja, kokļu meistari un citi 
amatu pratēji piedāvāja iemēģināt roku un uzzināt paaudzēs nodotus amatu 
noslēpumus. Pie mālotājas Madaras Bartkevičas ikviens varēja pamīcīt mālu, 
īpaši tas patika bērniem.

Tradicionāli Alekšupītē tika palaists Zelta ikrs. Laimējošo 
bumbiņu numuri tiks publicēti Kurzemniekā.

Pilsētas dārzā pasākumā Taureņu pieskāriens muzicēja Dzintara 
trio - Dzintars Beitāns (vijole), Juris Kristons (klavieres), Guntis 
Kolerts (kontrabass). 

Intas Burnevicas producētais koncertuzvedums Liksim grīdai putēt! skatītājus veda cauri dažādu 
žanru deju vēsturei, atklājot arī nezināmus faktus par Kuldīgu.

Ja bija vēlme pēc klusākām noskaņām, varēja uzkavē-
ties krāsu un skaņu pilnajā naksnīgajā Pilsētas dārzā.

Kulminācija sestdienas 
vakarā – uguņošana.

Lāsma Reimane
Lāsmas Reimanes, Lailas Liepiņas un Aivara Vētāja 

foto

Kuldīga ir viena no trim vietām Latvijā, kur 
pilsētvidē atradīsies klavieres. Pasaulē ielu 
klavieru projekts ir ļoti populārs, stāsta tā 
īstenotājs Latvijā Andris Lanka. Klavieres 
apgleznojis mākslinieks Roberts Vaitkus. 
Atklājot pie klavierēm sēdās A.Lankas 
meita Annika: “Tas ir izaicinājums  – 
apsēsties un spēlēt svešiniekiem. Tagad 
Kuldīgai ir vēl viena odziņa.”

Laikraksts Kurzemnieks šoreiz Pasaules futbola čempionāta noskaņās.
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8 vaļasstundai

kuldīgas bibliotēkā

krustvĀrdu mīkla mana aizraušanāsVeidojusi Agita Leontjeva.

bērnu mīklas
Latvietības kodols
Kuldīgas bibliotēkā pieejama Anitas Bormanes grāmata Skaists bij’ 
tas laiks, kurā aprakstītas Latvijas dzīves ainas 20. gs. 20.–30. gados.

Grāmata ir mīlestības apliecinājums cilvēkiem, kuri veidoja Latviju, iedibināja 
tradīcijas, radīja latvietības kodolu un vairoja mūsu valsts slavu ārpus tās robežām. 
Autore lasītāju aizved gan uz kūrortiem Ķemeros, Baldonē, Ogrē un Liepājā, gan 
tādām ražotnēm kā VEF, Ķeguma HES, šokolādes fabriku Laima. Lasītāji nokļūs 
gan greznās ballēs, gan sakoptā lauku sētā un uzzinās pirmās latviešu spēlfilmas 
Zvejnieka dēls uzņemšanas nianses.

Risinājumu gaidām līdz 25. jūlijam.

Horizontāli: 1. Ūdenspīpe, ko lieto Austrumos. 5. Termodina-
miskās temperatūras mērvienība SI sistēmā. 9. Latviešu hokejists 
(1973). 11.  Katoļu baznīcas kulta kalpotāju liturģiskais tērps. 
12. Trigonometrijas funkcija. 13. Sejas daļa starp uzacīm un ma-
tiem. 17. Bruņota cīņa. 19. Plāni, trausli konditorejas izstrādājumi 
ar rūtiņveida vai šūnveida rakstu. 20. Pacēlums, kas rodas ūdens 
virsmā svārstību rezultātā. 21. Kādas bezastaino abinieku kārtas 
dzimtas pārstāvis. 24. Valsts Eiropā. 26. Saules sistēmas planēta. 
27. Zirgu aizgādnis senlatviešu mitoloģijā. 31. Vārds ar visām tā 
formām un nozīmēm. 33. Galvaspilsēta Dienvidamerikā. 34. Die-
dzētu graudu produkts, ko parasti izmanto kā izejvielu alus paga-
tavošanai. 35. Dateļpalmas augļi. 36. Maksa par padarīto.

Vertikāli: 2. Latviešu grafiķis un gleznotājs (1864–1897). 3. Ne-
labais, velns. 4.  Pēdējais Ādama pēctecis Vecajā Derībā pirms 
grēku plūdiem. 6.  Varoņpoēma. 7.  Eiropas valsts galvaspilsēta. 
8.  Grauzēju kārtas dzīvnieks ar vērtīgu kažokādu un zvīņainu, 
garu asti. 10. Psihisks stāvoklis, kam raksturīgs satraukums, ap-
jukums, nospiestība un ko izraisa briesmas, nelaime. 14. Taisnes 
nogrieznis, kas riņķa līnijas vai lodes centru savieno ar kādu riņķa 
līnijas punktu vai lodes virsmas punktu. 15. Nūjiņveida baktērija, 
kas veido sporas. 16. Krievu rakstnieks (1903–1942). 18.Vērmeļu 
degvīns. 22. Viena no upēm mirušo pazemes valstībā sengrieķu 
mitoloģijā. 23. Hošiminas nosaukums līdz 1976. g. 25. Pārdabis-
ka būtne, Dieva sūtnis, kam parasti ir spārnota jaunekļa izskats. 
28. Kvalifikācijas pakāpe, kategorija, ko piešķir dažās profesijās, 
sportā. 29. Saldumu ražotne Latvijā. 30. Dienvidsusējas labā kras-
ta pieteka. 32. Barība, ko lieto pievilināšanai.

Pareizā atbilde: POLIETILĒNS (sintētisks polimērs – bezkrāsaina, 
puscaurspīdīga viela, ko iegūst, polimerizējot etilēnu).

Atbildes Horizontāli: 3. Monro. 8. Antena. 9. Dublēt. 10. Sirmi. 11. Grilēt. 12. Nonets. 
13. Staks. 15. Lasts. 18. Stats. 21. Forma. 23. Frotē. 24. Lukss. 25. Justs. 26. Ideja. 
29. Selva. 32. Sēlis. 35. Mosula. 36. Trests. 37. Luvra. 38. Astats. 39. Ritums. 40. Antra. 
Vertikāli: 1. Inerta. 2. Peilēt. 3. Masts. 4. Norma. 5. Odins. 6. Abonēt. 7. Vēstīt. 14. Tafts. 
15. Lifti. 16. Store. 17. Spēja. 18. Salzs. 19. Atkal. 20. Susta. 22. Riski. 27. Džobss. 
28. Jaukas. 30. Efekts. 31. Votums. 32. Salsa. 33. Lavēt. 34. Stara.

Pareizi atbildējuši: Vizma Dzalba, Vilnis Bēniņš, Bruno Mekšs, Gunta Vāciete, Helēna 
Remerte, Velta Višņevska, Biruta Insberga, Ojārs Silkans, Skrundas pasta nodaļas 
kolektīvs.

Atminējumu, izgrieztu no laikraksta (ne kopētu), sūtiet uz redakciju Krustvārdu mīklu 
konkursam, Kurzemnieks, 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai iemetiet redakcijas 
vēstuļu kastītē!

Vilciena stacija mājas pagalmā
„Es katrā dzelžu gabalā 
saskatu otru dzīvi, jo redzu 
tam lietojumu,” atzīst Aldis 
Andže, kurš Skrundā izveidojis 
metāllūžņu mākslas darbnīcu 
un muzeju. Tur tapusi arī 
Andžēnu stacija.

Andžēnu stacijas perons, 
vagons un lokomotīve gaida 
apmeklētājus.

Muzejs tapis astoņos gados, tomēr 
viss sācies ar būdiņu pie garāžas, 
ko saimnieks cēlis atpūtai. Lai vie-
ta būtu patīkamāka, izdomājis pie 
sienām salikt lietas, kas mētājušās 
apkārt. Sapratis, ka tām sāk ap-
trūkties vietas, tāpēc pamazām sie-
na pagarināta, un nobriedusi doma 
par muzeju. „Pirms tam lūžņi pa 
malām mētājās tā, ka nebija kur 
kāju spert. Tā kā izveidots muzejs, 
nu vajag eksponātus, tāpēc tos vei-
doju. Gribu, lai tas nedaudz atšķi-
ras no citiem muzejiem. Ja nekas 
nemainās, otrreiz uz to pašu vietu 
cilvēku dabūt grūti, tāpēc arvien 
taisu ko jaunu.” 

Gada laikā gatavs!
Kolekcijas mīļākā lieta Aldim 
ir vagons un lokomotīve. Ide-
ja par Andžēnu staciju dzimusi                                                    
2016. gada Jāņos. „Draugi sāka 
teikt, ka te izskatās kā kinopilsētiņā 
Cinevilla. Uzreiz bija ideja rokā – 
man vajag staciju! Pēc Jāņiem sāku 
taisīt, un līdz oktobrim tā bija ga-
tava, bet līdz maijam – vilciens ar 
vagonu.”

Pirms diviem gadiem Aldim ne-
bija ienācis prātā, ka šī vieta varētu 
būt pieejama ikvienam: „Ja draugi 
nebūtu sākuši popularizēt, es vēl 
tagad nebūtu izlīdis ārā, jo vienmēr 
liekas, ka kaut kas līdz galam nav 
gatavs.”

Vienmēr ir, ko darīt
Aldis skaidro, ka vispirms jāpatīk 
materiālam  – metālam, jo prasmi 
var apgūt. „Es par to neko neesmu 
mācījies, jo pēc profesijas esmu 
galdnieks. Visu apguvu darot. Gri-
bēju mājai pasūtīt žogu, bet par to 
prasīja lielu naudu, tāpēc nopirku 
materiālu, instrumentus un sāku 
darboties.” 

Tālākie plāni ir dažādi, bet viss 
atkarīgs no rocības. Stacija izvei-
dota, tāpēc tēma jāturpina, jo dau-
dzi teikuši, ka bānītim vajadzētu 
ap pagalmu iet riņķī. Aldis cer, ka 
nākotnē tas izdosies. „Man dien-
naktī stundu par maz. Dažreiz nak-
tī ceļos un pierakstu, zīmēju idejas. 
Nākamajā rītā grūti saprast, ko ar 
to esmu domājis,” viņš smej. Pē-

dējais veikums ir pudeļu cietums 
un ieroču stends ar sametinātām 
plintīm.

Visam pāri gandarījums
Jau pusgadu Skrundas novada 
dome muzeju iekļāvusi savā mā-
jaslapā kā tūrisma vietu. Nesen 
atbraucis kāds viesis no Cēsīm. 
Uz atvadām teicis, ka tagad 
zinot, ko grib izveidot 
lauku mājās, jo ide-

Mājas 
saimnieki 

Žanna 
un Aldis 
Andžes 
kopā ar 

draudzeni 
Ingu 

Krieviņu.

Pēdējais veikums – Otrā pasaules kara ieroču 
stends.

Dāvanas Laimes pakavs 
darināšana aizņem 
veselu diennakti. 

jas smēlies no šīs kolekcijas. 
Aldis atminas: pirmsākumos sie-

va nav bijusi apmierināta, ka viņš 
tik daudz laika pavada garāžā, bet 
tagad uz to pieverot acis. „Man 
tas sagādā prieku. Patīk, ka kāds 
atbrauc ciemos un par paveikto 
pasaka labus vārdus, jo tas motivē 
darboties.”

Anna Bivbāne 
Alda Andžes arhīva 

foto

Tos lieto ikdienā un svētkos, arī bērni; mammas dusmās reizēm 
grib tos mest zemē. Trauki.

No kādas mīklas nevar izcept pīrāgus?
No krustvārdu mīklas.

Nokrāsot var, nosvērt nevar; nogriezt var, saskaitīt nevar; izau-
dzēt var, bet citam iedot nevar.

Mati.
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prieka avoti

(Turpmāk vēl.)

Dzintra Liekmane (Grāmatas fragmenti.  
Sākums 2016. gada 24. oktobrī.)

Nīkrāce cauri gadsimtiem
vēsture

Skrunda

Lēnas

Nīkrāce

Ceļojums uz Baltkrieviju
Pieci skolas laimīgie mēroja ceļu uz 

Baltkrieviju pie senajiem vēstuļu drau-
giem. Lai varētu doties uz Žodino, tika 
iekārtoti divi albumi par P.Kuprijanovu, 
par to, kā pionieri un komjaunieši glabā 
varoņa piemiņu. 27. oktobrī delegācija de-
vās ceļā. 

Lūk, ko atceras skolēni: „Jau 28. oktob-
rī sasniedzām Baltkrieviju. Maskavas–
Minskas ceļa krustojumā šosejas malā 
ieraudzījām pieminekli, kurā bija attēlots 
P.Kuprijanova varoņdarbs, un mēs sapra-
tām, ka esam netālu no Žodino. Tā ir vie-
na no vietām, kura ātrā laikā no nelielas 
sādžas izaugusi par lielu pilsētu. Braucām 
pa platām, kokiem apstādītām ielām, re-
dzējām jaunas mājas, rūpnīcas.

P.Kuprijanova vārdā nosaukto 1. vidus-
skolu pazinām jau pēc agrāk redzētiem 
attēliem. Mūs sagaidīja ļoti sirsnīgi. Sāku-
mā iepazināmies ar skolu, pēc tam kopā ar 
baltkrievu draugiem devāmies pie varoņa 
mātes, kura dzīvo nelielā namiņā vienā no 
atjaunotajām pilsētas ielām.

Varoņa māti satikām jau uz ielas. Neliela 

auguma, ļoti vienkārša un sirsnīga – tādu 
mēs viņu iepazinām un iemīļojām. Mā-
muļa mūs ieaicināja savā tīri uzpostajā 
istabā. Tur mēs pasniedzām dāvanu un ap-
lūkojām daudzus attēlus pie sienām. Uzzi-
nājām, ka P.Kuprijanova mātei karā bojā 
gājuši pieci dēli, un klausījāmies stāstu 

par varoņa bērnību.
Tajā pašā dienā apciemojām varoņa 

māsu. Pie svētku galda risinājās sarunas 
par Pēteri. Daudz interesanta uzzinājām 
par Lielā Tēvijas kara notikumiem Žodi-
no ciematā. Vakarā mūs uzaicināja noska-
tīties filmu Hamlets.

Nākošās dienas rītā 
devāmies ekskursijā pa 
pilsētu. Kopā ar mums 
devās arī P.Kuprijanova 
pirmā skolotāja Olga Iva-
novna Sideļņikova. Vispirms apmeklējām 
internātskolu. Tur ir pionieru pulciņš, kas 
nosaukts P.Kuprijanova vārdā. Apskatī-
jām gaumīgi iekārtotās telpas, pionieru 
istabu, Varoņa gaiteni. 

No skolas devāmies uz Baltkrievijas au-
tomobiļu rūpnīcu, kur iepazināmies ar au-
tomobiļu būvi. Rūpnīca tikko sākusi ražot 
jauno pašizgāzēju BelAZ-540, kura celt-
spēja ir 27 tonnas, un trīsasu autovilcienu 
BelAZ-540V, kura celtspēja ir 45 tonnas 
un ātrums – 60 km stundā.

29. oktobra pēcpusdienā atvadījāmies 
no draugu skolas, kopā ar viņu pionieru 
delegāciju un P.Kuprijanova pirmo skolo-
tāju sēdāmies autobusā, iegriezāmies vēl-
reiz pie P.Kuprijanova māmuļas, lai kopā 
ar viņu, mazmeitu Vaļu un Pētera māsu 
Annu dotos atceļā uz Nīkrāci. Un, lūk, 
mūsu autobuss jau trauc pa plašām Žo-
dino ielām. Piemineklis. Mazliet skumji. 
Domās atvadāmies no vietas, kurā dzimis 
un audzis P.Kuprijanovs.”

Dejot, ceļot un mīlēt Latviju
Kuldīdzniece Irita Jasinska ir divu zēnu Jāņa un Kārļa mamma, 
strādā SIA Rīgas ūdens, kur ir projektu vadītāja IT jomā, bet 
līnijdejas dejo jau 18 gadus. Kādreiz dzīvojusi Rīgā, bet pēc 
20 gadiem atgriezusies Kuldīgā.

Apgūts 5000 deju
„Pati līnijdejas dejoju 18 gadus, bet 17 gadus 

mācu citus. Sāku kopā ar brāli Raivi, kurš klubam 
Koridors palīdzēja ar apskaņošanu. Kad klubs ai-
cināja uz līnijdejām, aicināja mani līdzi. Tolaik tās dejoja 
visi. Tā bija arī fantastiska iespēja ceļot. Izveidojām deju kopu 
Jautrie zābaciņi. Klubs ļoti attīstījies: mācu Kuldīgā, Brocēnu novadā un Baložos, bet izsko-
lotie to turpina Koknesē un Ventspilī. Kādreiz populārs bija kantrī stils, tagad dejotājus piesaista 
tas, ka stilu ir daudz un visi salikti kopā. Esmu apguvusi vairāk nekā 5000 deju.”

Četrreiz gadā pasaulē
„Esmu apceļojusi ļoti daudz valstu, daru to 

vismaz četrreiz gadā, un tā ir viena no ma-
nām vājībām. Kad braucam uz starptautis-
kām sacensībām, ieplānojam vēl dažas die-
nas, lai vietu iepazītu. Mana mīļākā valsts 
ir Melnkalne, ļoti patīk Slovākijas kalni, 
Horvātija. Katra līnijdejotāja sapnis ir 
nokļūt Amerikā, Nešvilā, kur esmu bijusi 
vairākas reizes. Tur ir skaisti, bet pašlaik 
draugiem iesaku Melnkalni.”

Teicienu grāmatiņa 
„Spārnotie teicieni 

ir smieklīgas pārteik-
šanās, ko svešinieks 
nesapratīs. Tie do-
māti tiem, kuri bijuši 
klāt un saprot, kādā 
situācijā tas sacīts. 
Tad, lasot grāmatiņu, 
iznāk atmiņu vakari, 
kuros kārtīgi izsmie-
ties. Klubā ir meite-

ne Ieva, kurai līdzi blociņš. Dažreiz citiem 
nezinot, viņa pierakstījusi smieklīgas frāzes. 
Visi zābaciņi zina, ka jāuzmanās, ko saka, jo 
Ieva vienmēr tuvumā.”

Grāfs un Joko
„Mani dvī-
ņi Jānis un 
K ā r l i s 
vienmēr 
g r i b ē j u š i 
suni. Kad no-
pirkām māju, 
zēni atsāka veco 
stāstu par suni. Des-
mitajā dzimšanas 
dienā to uzdā-
vināju. Tagad 
mums ir suns Grāfs. Par kaķi ir šāds stāsts. 
Kad braucām skatīt mājas Kuldīgā, kādā 

sētā sagaidīja pelēks kaķis. Saimnieks 
atvēra durvis: „Vai atbraucāt ar kaķi 

apskatīt māju?” Bet mēs domājām, 
ka tas ir viņa… Apskatījām un 

aizbraucām, par kaķi aiz-
mirstot. Pēc mēneša feis-
bukā redzēju ziņu, ka jau 

mēnesi tas klīst bez saim-
nieka. Izlēmām paņemt. 
Beigās to māju nopirkām, 

un kaķis Joko tajā iegāja pir-
mais.”

Ūdens trakums
„Man ļoti patīk ūdens. Arī bērni ir kā traki uz to. 

Ceļojumos cenšamies izvēlēties vietas, kurās ir jūra, 
ezeri, akvaparki. Nelaižu garām džakuzi vai SPA pro-
cedūras ūdenī.” 

Uz pirts lāvas
„Iegādājoties māju, 

skatījāmies, lai tai 
būtu arī pirts. Ziemā to 
kurinām katrā nedēļas 
nogalē, jo pirtī iet pa-

tīk visai ģimenei.”

Latviski un ģimeniski 
„Īpaša lieta, ko ģimenē cenšamies sa-

glabāt, ir patriotisms. Ceļojot ņemam 
līdzi Latvijas karogu. Sacensībās at-
klāšanas tērpos mums ir sarkanā krāsa, 
daudz stāstām par savu valsti. Pateico-
ties mums, līnijdejotāji Eiropā zina, 
kas ir Latvija. Amerikā gan joprojām 
ne. Braucot pa Latviju, visiem stās-
tu par Kuldīgu. Ziemas-
svētkos vārām zirņus, 
pušķojam eglīti, kopā 
veidojam dekorācijas, 
Lieldienās bērni no rītiem 
meklē olas, Jāņos visiem ir vainags, ir 
ugunskurs un dziesmas.”

Rūta Mediņa
Iritas Jasinskas arhīva foto

Nīkrācnieki Baltkrievijas automobiļu rūpnīcā.
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Pamatus apguvuši Kuldīgas mūzikas 
skolā, kur Helēna mācījusies vijoļspēli, bet 
Kārlis – sitamos instrumentus, galvenokārt 
spēlē marimbu. Nu jaunieši izglītību tur-
pina kaimiņpilsētā: Helēna būs trešajā, bet 
Kārlis – otrajā kursā. 

Kā radās iespēja muzicēt Zviedrijā? 
Kārlis: Iespēju tur aizbraukt, spēlēt un 

mācīties Ziemeļvalstu jauniešu orķestrī 
deva Ventspils mūzikas vidusskola. 

Helēna: Skola bija iesaistījusies projek-
tā. Vadība izvēlējās, kurus audzēkņus sū-
tīt. Manuprāt, kaut kāds vērtējums jau bija, 
piemēram, skatījās, vai ir labas sekmes, 
kādi panākumi specialitātē, instrumenta 
spēlē.  

Cik ilgi bijāt, kādus iespaidus guvāt? 
K.: Gandrīz trīs nedēļas. 
H.: Katrai nedēļai jāsagatavo sava prog-

ramma. Sākām pirmdienas rītā, bet atskai-
te bija svētdienā, kad notika gala koncerts. 
Nākamajā rītā sākās jaunas programmas 
apgūšana. 

K.: Nedēļas laikā jāiemācās vairāki skaņ-
darbi. Varēja spēlēt kopā arī ar jaunajiem 
solomāksliniekiem. Papildus katru nedēļu 
braucām uz citām pilsētām, koncertējām 
mazos ansambļos. Iznāca, ka nedēļā ir trīs 
koncerti: viens ārpus pilsētas, otrs – solo-
koncerts, trešais – gala koncerts. Bija, ko 
darīt!

H.: Ļoti interesanti ir spēlēt simfoniju, jo 
nebiju to darījusi. Iespaidi – grandiozi! 

Cik stundu dienā mācījāties, spēlējāt?
H.: Mēģinājumi sākās astoņos rītā. Strā-

dājām arī grupās. 
K.: Protams, bija arī pauzes un pusdien-

laiks, tomēr mācījāmies līdz sešiem vaka-
rā.

H.: Man nodarbības gāja līdz pat asto-
ņiem, jo apguvu arī kamermūziku. Iznāca 
kārtīga darbdiena, taču nebraucām jau at-
pūsties, bet gan muzicēt. Savā ziņā tā bija 
arī neliela atpūta, jo skolā spriedze lielā-
ka – tur jāmācās vairāk, piemēram, mate-
mātika, latviešu valoda utt., bet Zviedrijā 
varēja tikai spēlēt un to izbaudīt. 

K.: Viss notika angļu valodā. Kopā bi-
jām ap 100 jaunajiem mūziķiem arī no 
Norvēģijas, Zviedrijas, Somijas un citām 
valstīm. 

Kādus instrumentus spēlējat? 
H.: Tagad spēlēju altu. Īpatnējs instru-

ments, taču man patīk. Zviedrijā uzzināju 
daudz jauna gan par spēlēšanu, gan instru-
mentu. Par turieni man vislabākie iespaidi –                                                                                           
gribētu nākamgad atgriezties.

K.: Mana specialitāte ir akadēmiskais 
sitējs. Apgūstu gan lielās bungas, gan tim-
pānus, gan šķīvjus – visu, ko orķestrī var 
dzirdēt. Zviedrijā bija jāspēlē lielās bun-
gas, timpāni un arī trīsstūris, kas simfonijā 
ir svarīga piedeva.

Arī es pirmoreiz strādāju simfoniskajā 
orķestrī. Pēc koncertiem bija tik laba sa-
jūta! Skatītāji ilgi aplaudēja. Agrāk biju 
iedomājies, ka skaņdarbu tikai nospēlē, 
bet tā nav – jāiegulda ļoti smags darbs, lai 
rezultāts būtu labs. 

H.: Vajadzīga arī izturība. Tas, ka gata-
vojos un nospēlēju koncertu, vēl nenozīmē 

Spēlēt un to izbaudīt
Divi kuldīdznieki, Ventspils mūzikas vidusskolas audzēkņi KĀRLIS UPENIEKS un HELĒNA NAVICKA nesen 
atgriezušies no Zviedrijas, kur Ziemeļvalstu jauniešu orķestrī papildinājuši zināšanas par mūziku un 
instrumentu spēles prasmi. 

to, ka nākamajā dienā var atslābt, – jābūt 
gatavam par 100%. Mūziķiem orķestrī 
vispār nav brīža atpūtai, jo visu laiku jā-
domā līdzi, jāskatās, kā likt pirkstus utt. 

K.: Man kā sitējam vairāk ir ritmiskais 
zīmējums – nav tik daudz nošu kā, pie-
mēram, stīgu instrumentu spēlētājiem. To 
viņiem tik daudz, ka acis var izmežģīt... 
Cepuri nost, ka tiek galā! 

Vai uzstājoties ir uztraukums? 
K.: Man timpāni bija jāpiespēlē vienā 

solokoncertā. Mēģinājumos viss gāja labi, 
bet koncertā biju ļoti uztraucies. Bet bei-
gās viss bija kārtībā. 

H.: Palīdzēja skolotāji – darba grupu 
vadītāji. Viņi ieteica, piemēram, kā skaņ-
darbā labāk spēlēt konkrētas vietas, lai tās 
izklausītos labāk.

K.: Man šķiet, ka koncertus apmeklēja 
dažādi klausītāji: gan mūzikā zinoši, gan 
vienkārši tās baudītāji. 

H.: Centāmies viņiem nodot enerģiju un 
to atmosfēru, ka esam citā pasaulē, ka ne-
esam ikdienišķajā dzīvē. 

Vai dalība projektā nav radījusi vēlmi 
turpināt spēlēt orķestrī? 

H.: Jā, es to varētu darīt. Sapratu, ka man 
patīk.

K.: Es gan vairāk domāju par mācīšanu, 
jo tā saista vairāk. Izvēli – akadēmiskais 
sitējs – neesmu nožēlojis, jo jāapgūst plašs 
instrumentu klāsts. 

H.: Man gan vairāk gribas spēlēt pašai. 
Es vēl eksperimentēju ar žanriem. Spēlēt 
orķestrī ir forši, bet gribas arī vēl kaut ko. 

K.: Tā ir: viena lieta ir tā, ko daru ikdie-
nā, bet otra – kurā gribu sevi pilnveidot. 
Svarīgi būt dažādam, nevis tikai vienā 
lokā.

Vai mūziku rakstāt arī paši?
K.: Man ir skaņdarbs Sapnis…, kuru at-

skaņoju skolas jaunrades konkursā. Darbs 
pieciem cilvēkiem: trīs sitamo instrumen-
tu un diviem čella spēlētājiem.  

H.: Bija interesants instrumentu sali-
kums. Es vairāk rakstu vārdus, dzejoļus, 
mazāk mūziku. Man viss vēl ir sākumā. 

K.: Man, radot skaņdarbu, grūti tikt tālāk 
par sākumu. Ir iedvesma, tad vienā brīdī – 
panīkums un šķiet, ka nekas neiznāks. Jā-
gaida atkal lielā iedvesma (smejas). 

Inta Jansone
Kārļa Upenieka un 

Helēnas Navickas arhīva foto 

Latvijas pārstāvji Ziemeļvalstu jauniešu 
orķestrī: Kārlis Upenieks, Renāte Lodziņa, 
Helēna Navicka, Amanda Rūta Vieško. 

„Orķestris ir kopdarbs – tur nevar domāt 
par sevi. Jādomā, kā viss skan kopā,” 
uzskata Helēna Navicka.  

„Orķestrī ir viens par visiem un otrādi. Ja kāds sajauks, klausītāji jau neteiks, ka tieši viņš sajaucis, 
bet gan to, ka orķestris kādā vietā izklausījies jocīgi. Svarīgi saspēlēties,” secinājis Kārlis Upenieks.
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pārdod

11sludinājumi. reklāma. sabiedrība

pērk

SIA Lāses AM par augstu 
cenu iepērk LIELLOPUS 
kautsvarā un CŪKAS 
dzīvsvarā. Piedāvājam 
piemaksas par lopu skai-
tu. Transports bez mak-

sas. Tālr.  29353243, e-pasts: lases@
inbox.lv.

GAĻAS PĀRSTRĀDES
UZŅĒMUMS

25 622 293 (Āris)'

BEZ MAKSAS ATTĪRA 
NO KRŪMIEM
laukus un citas 

aizaugušas platības. 
PĒRK

zarus, cirsmu atlikumus, 
šķeldojamo materiālu. 

ĀTRA SAMAKSA. 

vajadzīgi

līdzjūtībaSdažādi

Kuldīgā, 
Mederu ielā 8, 
pērk 
GAILENES, 
netīrītas 
mellenes. 
Vienmēr augstākās cenas. 
Tālr. 23220881. 

Par sporta pasākumiem, 
rezultātiem informējiet e-pastā:
inta.jansone@kurzemnieks.lv!

Kuldīgas novada pašvaldības iestāde Kuldīgas attīstības 
aģentūra (90011421363) aicina darbā 

speciālistu būvniecības jautājumos 
uz nenoteiktu laiku.

Prasības:
• augstākā vai pirmā līmeņa profesionālā augstākā izglītība 
būvniecības vai arhitektūras jomā,
• vismaz 3 gadu pieredze darbā ar būvniecības dokumentāciju 
(tāmes, izmaksu plānošana, darbu uzskaite, kontrole u.tml.),
• būvniecības nozares normatīvo aktu pārzināšana,
• būvniecības tehnoloģisko procesu un risinājumu pārzināšana,
• prasme lasīt tehnisko dokumentāciju (rasējumus, skices),
• precizitāte darbu izpildē, augsta atbildības izjūta, spēja 
iekļauties termiņos,
• spēja pieņemt lēmumus un uzņemties atbildību,
• labas organizatora spējas un komunikācijas prasmes,
• spēja operatīvi strādāt ar lielu informācijas apjomu,
• priekšroka būs pretendentiem, kuriem piešķirts būvspeciālista 
sertifikāts,
• pieredze darbā ar grafiskajām programmām,
• autovadītāja apliecība, B kategorija.

Galvenie amata pienākumi:
• nodrošināt pašvaldības pārziņā esošo būvobjektu apsekošanu,
• sekot būvniecības gaitai un kontrolēt būvniecības atbilstību ar 
projektēšanas dokumentiem un tāmēm,
• kontrolēt ar būvniecību saistīto normatīvo aktu ievērošanu,
• koordinēt ar būvniecību saistītos procesus (t.sk. sadarbību ar 
būvvaldi),
• pārbaudīt būvniecības dokumentāciju, veikt būvdarbu izmaksu 
analīzi, būvdarbu apjomu salīdzināšanu dabā,
• sagatavot projektēšanas uzdevumus, tehniskos noteikumus.

Pamata darbavieta: Kuldīgas novada pašvaldības iestādē 
Kuldīgas attīstības aģentūra, Pilsētas laukumā 3, 2. stāvā, 
Kuldīgā.
Slodze: pilna laika.

Konkursa pretendentiem jāiesniedz*:
• motivācijas vēstule,
• īss dzīves un darba gaitu pārstāsts (CV),
• izglītību un kvalifikāciju apliecinošu dokumentu kopijas,
• rekomendācijas vai ieteikuma vēstules (vēlamas).

Pieteikšanās termiņš: līdz 2018. gada 3. augustam (ieskaitot).
Dokumentus lūdzam iesniegt Kuldīgas novada pašvaldības 
iestādē Kuldīgas attīstības aģentūra (Pilsētas laukums 3, 2. 
stāvs, Kuldīga) vai e-pastā: kaa@kuldiga.lv līdz 2018. gada 3. 
augusta 16.00. 
Informācija pa tālr. 63350141.

• iesniedzot prasītos dokumentus, kandidāts piekrīt viņa 
personas datu apstrādei. 

Siltinām mājas ar EKOVATI, granulām  
un termoputām. Tālr. 26748235.

Ser t i f icēts MEŽA  TAKSATORS  – 
S T I G O Š A N A ,  DA S TO Š A N A . 
Tālr. 28358514.

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAU-
GUMU no laukiem un grāvjiem. Pērk 
zarus šķeldošanai un cirsmas izstrādei. 
Tālr. 29150380, 26458900.

SIA Energoparks tīra APAUGUMU, pērk 
zarus šķeldošanai, kā arī gatavu šķeldu un 
skaidas. Tālr. 28813110.

Mobilais GATERIS. Tālr. 26648839.

Tīrām DZIĻURBUMUS. Tālr. 29296723.

Tīra un remontē AKAS. Tālr. 27448331.

Tā aiziet mūsu mīļie.
Aiziet no ikdienas rūpēm 
Prom mierā un klusumā.
Paliek vien dvēseles gaisma.

/Z.Purvs./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Edvī-
nam Kronbergam ar ģimeni, māmiņu 
mūžībā pavadot. 

Blakus mājas kaimiņi 

Veikalā Dagus, Liepājas ielā 51, DARBA 
APĢĒRBI, apavi, apjomīgi vīriešu krekli, 
bikses, jakas, veļa. 

Pārdod PVC LOGUS un DURVIS, 
iebūvējamos skapjus, bīdāmās durvis, 
moduļu virtuves. Plašs žalūziju piedāvā-
jums . Mucenieku iela 25, tālr. 28448638, 
Gravas iela 1 (Elvi), tālr. 28378818.

Jaunās ražas KARTUPEĻUS pārtikai, 
lopbarībai. Tālr. 28807400. 

P ā r d o d  d a ž ā d u  z i e d u  M E D U . 
Tālr. 20305521.

Ceturtdien, 26. jūlijā, tirgos JAUNPUT-
NUS. Iepirks nolietotus akumulato-
rus. Kabilē 10.00, Rendā 10.30, Kuldīgā 
11.00, Ēdolē 11.30, Alsungā 11.40, Gude-
niekos 12.00, Basos 12.10, Vilgālē 12.30, 
Turlavā 12.40, Sermītē 13.00, Skrundā 
13.20. Tālr. 25508665.

Ar piegādi pārdod skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus, 3 m garu meža 
malku. Tālr. 29249578. 

Skaldītu MALKU. Tālr. 27885688. 

Skaldītu meža MALKU. Tālr. 26544462. 

Meža MALKU. Tālr. 29883311. 

MALKU  –  s ka l d ī t u  un  k l u č o s . 
Tālr. 27811870. 

Meža MALKU: skaldītu vai klučos. Sa-
darbojamies ar sociālajiem. Cena 35 eiro 
sterā vai 30 eiro berkubā. Tālr. 24957247. 

Ar piegādi pārdod GRANTI, SMILTI, 
melnzemi, šķembas. Tālr. 29523294.

SIA Valinda – LIELLOPUS, JAUN-
LOPUS  dzīvsvarā. Tūlītēja samaksa. 
Tālr. 29434034.

SIA AIBI iepērk LIEL-
LOPUS, JAUNLOPUS, 
TEĻUS, JĒRUS. Augstas 
cenas. Samaksa tūlītēja. 
Svari. Tālr. 20238990.

Z/s SMAIDAS  pērk MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

SIA Cēsu gaļas kom-
binā ts  par  augstām 
cenām iepērk JAUN-
LOPUS un LIELLO-
PUS. Tālr.  26185703, 
25573447, 29172343.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 27806461. 

TRAKTORUS, piekabes, inventāru, 
vieglos auto. Tālr. 26104984. 

SIA Lateira pērk MEŽA ĪPAŠUMUS 
(arī apgrūtinātus un nenokārtotus), birzis 
un cirsmas visā Kurzemē. Labas cenas. 
Kārtojam dokumentus. Tālr.  27030802, 
mezi@lateira.lv.

Pērk ĪPAŠUMUS ar mežu, cirsmas. 
Tālr. 27866653.

Pērk ozola un oša ZĀĢBAĻĶUS, ozola 
un oša kamīnmalku (3 m). Tālr. 29997742.

SIA Rietumu Enerģija par paaugstinātām 
cenām pērk ŠĶELDOJAMO MATE-
RIĀLU, gatavu šķeldu, kā arī veic apau-
guma tīrīšanas darbus. Tālr. 26372598.

SIA Bērzi plus (41202008941) – harveste-
ra un forvardera OPERATORI. Darbs ar 
jaunu tehniku. Tālr. 26458900.

Mūžībā aizgājusi 
EMĪLIJA KRONBERGA 

(dzim. Pippa,                          
25.01.1925. – 19.07.2018.). 

Izvadīšana otrdien, 24. jūlijā, 
14.00 no vecās Kalna kapu 
kapličas uz Kalna kapiem. 

Piederīgie

Skrundas pilskalnā pagājušo 
ceturtdien Saldus diabēta bied-
rība interesentus iepazīstināja 
ar nūjošanu kā veselībai node-
rīgu nodarbi.

Tas organizēts veselības veici-
nāšanas un pieredzes braucienā. 
Biedrības vadītājs Imants Šved-
revics skaidro:„Kad saņēmu 
organizācijas mantojumu, man 
bija tikai viens nūju pāris. Ko-
lēģes pierunāja, lai veidojam 
sadarbību un rakstām projektu 
nūju iegādei.” Biedrībā ir ne tikai 
tādi cilvēki, kas slimo ar diabētu, 
bet arī tie, kuri uztur veselīgu 
dzīvesveidu, tāpēc Imants domā 
par piepildītām ekskursijām. 
Diena sākās ar nūjošanu, tālāk 
ceļš veda uz Piena muižu, kera-
mikas darbnīcu Vilki, Kazdangas 
pili, uzņēmumā Elpa bija sieru 
degustācija. Pasākums beidzās 
Māras dārza pirtiņā, kur pirtniece 
Māra Tīmane stāstīja par augiem, 
kas noderīgi šīs diagnozes cil-
vēku veselībai.Saldus novada 
biedrības Kursas vārti valdes 

Nūjot ir veselīgi!

priekšsēde Sarma Ūpe stāsta, ka 
sadarbojas ar diabēta biedrību, lai 
kopā rakstītu projektu veselību 
veicinošām nodarbēm. „Saldus 
novada pašvaldībā ir nevalstisko 
organizāciju atbalsta fonds, kurā 
var iesniegt projektus. Tā iegu-
vām sešus pārus nūju.” 

S.Ūpe uzrunājusi arī Skrundas 
veselības veicināšanas koordi-
natori Inesi Ivāni, lai ekskursi-
jas dalībniekus iepazīstinātu ar 
nūjošanas tehniku. „Tā kā šī ir 
invalīdu biedrība un cilvēkiem 
ir dažādas slimības, kustības tiem 

vajadzīgas. Šis ir demokrātisks 
sporta veids, ar ko var nodar-
boties jebkurš un jebkuros laika 
apstākļos.” Viņa pārliecināta, 
ka nūjošana dod pozitīvo lādiņu 
visai dienai, jo kustībā ir dzīvība.

Pasākuma dalībniece Lilija 
Tiltānova atzīst, ka ikdienā vēlas 
pārmaiņas: „Es no rītiem vingro-
ju, tāpēc ikvienam ieteiktu atrast 
vecumam atbilstošas nodarbī-
bas.” Viņa apsverot domu arī 
regulāri nūjot.

Annas Bivbānes 
teksts un foto

Skrundas veselības veicināšanas koordinatore Inese Ivāne 
interesentus iepazīstina ar iesildīšanās tehniku.



pirmdiena, 2018. gada 23. jūlijs

šodien, 23. jūlijā rīt, 24. jūlijā
Dienas garums – 16 st. 49 min.
Saule lec 5.05, riet 21.54.

Naktī	 +15°...+22° Naktī	 +17...+21°

Dienā	 +22°...+27° Dienā	 +21°...+27°

Dienas garums – 16 st. 45 min.
Saule lec 5.07, riet 21.52.

1–2 m/s 2 m/s

2 m/s3 m/s

laika ziņas

Tālr. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.
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astroloģiskā prognoze

Jolanta 
Hercen-
berga, 
astroloģe

/24.– 30. jūlijs/

Daba

konkurss

Tēlotājmākslas spēle

No 23. līdz 29. jūlijam
23. Magda (82), Magone (10), Mērija 
(74), Magdalēna (114)
24. Kristīne (14 858), Kristīna (2519), 
Krista (1866), Kristiāna  (1991), 
Kristiāns (1741)
25. Jēkabs (1838), Žaklīna (104)
26. Anna (22 359), Ance (1212), 
Annija (1976)
27. Marta (5345), Dita (1055), 
Dite (20)
28. Cecīlija (16), Cilda (17)
29. Edmunds (2232), Edžus (296), 
Vidmants (92)

Populārākie: Anna un Edmunds.	 

Kurzemnieku 
augustam var abonēt:

līdz 29. jūlijam
• internetā www.abone.pasts.lv 
  (ietaupot 71 centu);

līdz 28. jūlijam
• pasta nodaļās;

līdz 27. jūlijam
• pie pastniekiem,
• redakcijā (ietaupot 71 centu).

Auniem fokuss uz profesionālo 
darbību. Rudens pusē ne vienam 
vien iespējama darba maiņa. Tai 
gatavoties un ko jaunu mācīties 
vislabāk jau tagad.  

Vērši kā īsteni darba rūķi būs 
pienākumos līdz ausīm, tomēr da-
rīs tikai to, kas pašiem patīk. Citu 
ieteiktie darbi var tikt piemirsti vai 
atlikti.

Dvīņi varēs vairāk nopelnīt vai 
arī saņems dāvinājumu, kas uzlabo 
materiālo situāciju. Vilinās izai-
cinājumi un risks, bet var nonākt 
kutelīgās situācijās. 

Vēžiem mājās patiks galvenā 
loma, un bez ceremonijām tie citiem 
dalīs pienākumus. Kādam tas var 
nepatikt, tādēļ var nākties par savu 
pozīciju pacīnīties. 

Lauvu dzīvē jaunas vēsmas 
ienesīs tehnoloģijas un saziņa in-
ternetā. Ārzemes vai tāli braucieni 
var krietni mainīt plānus.

Dita Ņuņēvica, Skrundas kultūras nama direktore
– Vecāki teica, ka izvēlējušies man vārdu, kas šķitis 

interesants savas nepopularitātes dēļ. Gribēja tādu, kāda 
nav citiem, un manā bērnībā Skrundā nevienas citas Di-
tas vairs nebija. Arī tagad te esam tikai divas – vairāk 
nezinu. Kad satiekamies, viena otru uzrunājam vārdā. 
Kad biju maza, likās, ka Dita ir pārāk īss, strups, neska-
nīgs vārds, tādēļ izdomāju, ka gribētu būt Žaklīna. Tagad 
gan esmu ar to mierā un pat nevaru iedomāties citu. Ja 
kāds grib pasaukt mīļāk, tad vārdu pagarina un sauc par 
Ditēnu vai Dituli. Man māsīca ir Lita, un omīte bieži mūs 
nosauc otras vārdā. Pa telefonu gadās, ka cilvēki sadzird vārdu Gita. Tā kā man uz-
vārds nav no vieglajiem, tad bieži nākas atkārtot un precizēt gan vārdu, gan uzvārdu.

166. kārta. Vācu māksliniece 
(1867–1945) bija 20. gadsim-
ta ekspresionisma gleznotāja, 
grafiķe un tēlniece. Viņas darbi 
bieži saistīti ar nāvi un izmisu-
mu. Zīmēšanas mācības sākusi 
12 gadu vecumā, mācījusies 
mākslas skolā Berlīnē. Kādu lai-
ku dzīvojusi Parīzē un Florencē. 

Atbildes gaidām līdz 25. jūli-
ja 11.00: Tēlotājmākslas spēle, 
Kurzemnieks, 1905. gada ielā 19, 
Kuldīgā, LV-3301, vai e-pastā: 
redakcija@kurzemnieks.lv, vai 
redakcijas durvju pastkastītē. 

Sievišķības 
nometne

Līdz 25. jūlijam dāmas 
var pieteikties nometnei 
Ģerānija, kas turpina sie-
višķības tēmu. 

„Ļauj sev uzplaukt, ziedēt 
visā krāšņumā, jo laimīga 
sieviete sev apkārt spēj ra-
dīt harmonisku vidi,” saka 
organizatore Māra Tīmane. 
Šogad nometne atradusi jau-
nu mājvietu Laidu pagastā, 
ūdenskrātuves malā, mierīgā 
un rimtā vietā ar skaistu ai-
navu, kur var sadzirdēt vien 
vēju un putnu balsis un savus 
sirdspukstus. Nometne notiks 
no 3. līdz 5. augustam. Vairāk 
var uzzināt feisbukā, ierakstot 
Nometne „Ģerānija”, vai pa 
tālr. 29823944.

Jana Sūruma

Bieži sadzird citādāk

Jaunavām attiecībās ar bērniem 
un mīļoto cilvēku saskanīgs periods, 
var kopā plānot un darboties. Radošo 
profesiju pārstāvjiem ļoti ražīgs laiks.

Svariem, pateicoties draugiem, var 
rasties cits darbs. Tas jāpieņem zināša-
nai, jo teikt hop! un mesties jaunā vietā 
vēl nav īstais brīdis. 

Skorpioniem emociju iespaidā 
nevajadzētu darbā ieviest radikālas 
pārmaiņas. Jānoskaita līdz desmit un 
dziļi jāieelpo.

Strēlnieki savas gaitas vairāk pa-
kārtos bērnu interesēm un vajadzībām. 
Labs laiks radošiem darbiem un vaļas-
priekiem. 

Mežāžiem iespējami pārpratumi un 
kavēšanās, kas darba kārtību liek pārplā-
not. Nevajadzētu iekarst par sīkumiem, 
bet attiecībās labāk patrenēt elastību. 

Ūdensvīriem būs vēlme un iespēja 
cilvēkiem iepatikties, parādīt talantus. 
Labs laiks popularizēt savas idejas. 

Zivju vēlme citu paveikto pārbaudīt 
un koriģēt mājiniekiem var uzšķilt 
emociju dzirkstis. Tikai mieru! Vairāk 
jāuzticas.

Čika laiks:
24.VII 11.22 – 25.VII 00.49,
26.VII 16.41 – 27.VII 13.41,
29.VII 12.25 – 30.VII 2.28.

165. kārtas atbilde: Žans Simeons Šardēns. Ziepju burbulis (apm. 1739. g.).

Pareizi atbildējuši: Daina Gerente, Anita Eglīte, Velta Višņevska, Ausma Kreidere, 
Indra Ābelīte, Mārcis Arājs, Guntis Obodņikovs, Ingars Neimanis, Indulis Ozols.

Eksperimentāli pierādīta dārza kliņģerītes spēja iznīcināt A un B tipa gripas vīrusus, atvieglot, 
ja ir kuņģa un divpadsmit pirkstu zarnas čūla, palīdzēt žultspūšļa un aknu iekaisumā, samazi-
not distrofiskos bojājumus un palīdzot audiem atjaunoties. Iedarbojas nomierinoši, samazinot 
asinsspiedienu klimaksa periodā. Ko vēl labu pateikt? Ak, jā – ar novārījumu skalo mutes 
dobumu un rīkli, kad nomocījusi angīna, smaganu vai mutes gļotādas iekaisums. 

Jāpabrīdina – kliņģerīte jālieto dozēti: ja par daudz, var iestāties miegainība, samazināties 
muskuļu tonuss un kustību precizitāte.

Jūlijā labākais augu virszemes daļu vākšanas laiks ir 
no 20. līdz 27. datumam – tieši tagad der papildināt tējas krājumus.
Šogad jāmeklē tie augi, kurus parasti vācam augustā.

Dzelteni oranžais kliņģerītis

Recepte: divas tējkarotes kliņģerītes 
ziedu aplej ar divām glāzēm vāroša 
ūdens, ļauj ievilkties 15 minūtes, tad 
nokāš. Lieto gripas laikā profilak-
tiski pa pusglāzei četrreiz dienā vai 
iepriekš minēto slimību ārstēšanai.

Recepte: smalkā pulverī samaļ 10 g 
izkaltētu ziediņu un sajauc ar 50 g 
tīra vazelīna, iegūstot kliņģerīšu ziedi 
ārīgai lietošanai pret iekaisīgiem ādas 
bojājumiem vai kukaiņu kodumiem.

Recepte: desmit kliņģerītes ziedus 
aplej ar 100 ml degvīna, tur siltumā 
septiņas dienas, nokāš, nospiež. Tēj-
karote tinktūras uz pusglāzi ūdens, un 
rīkles iekaisuma vai angīnas gadījumā 
gatavs skalojamais līdzeklis, ko drīkst 
kombinēt arī ar antibiotikām. Kliņģerītes ziedus var savākt pakāpeniski, katru dienu 

noraujot no jauna uzplaukušos.




